

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

Un mes
Tres meses (abono)
Six meses
Un año

TEATRO PRINCIPAL CINE SELECTO HOY A LAS 3 Y MEDIA

ESTRENO del 4.º y 5.º episodios de la renombrada serie de gran éxito

LA HUERFANITA

A petición y por última vez se proyectará VIAJES DEL PRÍNCIPE DE GALES A LA INDIA (tercera etapa) y también la chistosisima cómica en 2 partes CHIQUILANDIA. MAÑANA: Gran estreno de la artística exclusiva LOS FARSANTES maravillosa creación de May Allison.

CUARTILLA SUELTA

Moros y cristianos

Gabriel D'Annunzio prepara un nuevo libro, cuyo anuncio ha causado gran sensación. D'Annunzio es el poeta de los grandes reinos.

Es el libro una nueva interpretación del Corán, y confía el autor en que con su obra contribuirá a que desaparezcan las divergencias entre cristianos y moros.

Para España, tal noticia no puede llegar con mayor oportunidad; estamos en el problema de Marruecos, tan mal o peor que cuando la concentración liberal cogió las riendas del poder para solucionar la cuestión africana, que resulta un hueso difícil de roer; no hay manera de hincarle el diente ni por la derecha ni por la izquierda.

La fórmula d'annunziana es la panacea salvadora. Con una copia, sa tirada del Corán interpretado por el famoso poeta, enviado a manos llenas, quizás convenzamos a los moros.

Y luego hay quien dice que los poetas no sirven para nada. ¡Incrédulos!

PORFIRO.

EN EL RIF Y EN YEBALA

Un libro del general Berenguer

Dos centenares y medio de páginas, con abundante lectura por lo nutrido del texto, y varios apéndices con documentos oficiales, constituyen el libro tan anunciado y tan esperado del general Berenguer. El ex Alto Comisario ha hecho en él una vigorosa defensa, ha contraatacado, como se hace en esgrima, y lógicamente resulta el libro una obra interesante, necesaria para formar juicio acerca de los sucesos de África en 1921 y 1922.

El plan de Ahucema

A primeros de Marzo recibe el general Berenguer el «Plan político-militar a realizar sobre Ahucema», que le envía el general Silvestre; en contestación a la carta que le dirigió en Enero pidiéndole informes sobre futuros proyectos. Entonces se traslada a Melilla el comisario superior, viaje anunciado hace dos meses y que le retrasa la situación que a través Xauen. Al emprender el viaje escribe al ministro dándole cuenta de la situación de la zona y de los puntos que se proponía estudiar para deducir el plan de operaciones del año, plan que había de someter a la aprobación del Gobierno, plan que, como se había tratado en el viaje a Madrid, tendría por objetivos, «a ser posible», terminar Beni Aros hasta la expulsión de la captura del Raissin; ocupación de la bahía de Ahucemas, y si podía ser, Beni-Tuzin y Beni-Urriague y los fuertes de Gomara y el Rif, para guarnecer la costa entre los dos territorios.

Era un cambio de impresiones al emprender el viaje que había de fijar más concretamente el regreso. En Melilla encontró el comisario gran satisfacción por el éxito de los avances. Nadie expresó temores ni mostró preocupación por la escasez de fuerzas.

La situación política del campo no podía ser mejor. La oficina indígena trabajaba activamente. En las cabilas pobres se daban ramos, auxilio que solo se prestaba a esta Comandancia para facilitar su acción política.

Visitada la línea avanzada, se comentó ampliamente sobre el terreno sus dificultades y facilidades. Examinado sobre el terreno el estudio del general Silvestre, quedó sin aprobar, pendiente de la labor política y la falta de caminos y elementos retrasados por falta de créditos. Así lo reconoció el general Silvestre. Tan convencido quedó de que había que esperar, que pidió permiso para marchar a España a mediados de Abril.

De regreso a Tetuán, comunica el comisario sus impresiones al ministro de Estado. «Le exponía mi impresión sobre nuestro posible establecimiento en la bahía de Ahucemas, organizando allí una sólida base garantida contra las cabilas del interior, aunque no podía ser de realzación inmediata, porque, en mi opinión, la labor política no había progresado gran cosa por allí.»

Todo ello determina por el momento, decía, la necesidad de una labor más intensa para preparar el avance y que no pueda fijar hoy la fecha probable de él.

El general Silvestre, después de su viaje a España, regresó a mediados de Mayo. «El 29 de Mayo me dirigí el general Silvestre su primera carta política después de su regreso, que llegó a mi poder con posterioridad a lo ocurrido en Albarán. En ella señala que va elevándose la figura de Abd-el-Krim y los trabajos que hace para formar harca. Paralelamente a esta actitud belicosa ha iniciado una gestión política, que el general no se atreve a calificar todavía. Esta actitud tiene al campo expectante, y algunas cabilas vacilan y otras no acuden a las entrevistas por miedo a la harca. «En estas condiciones, dice Silvestre, hay que pensar mucho antes de efectuar un avance, y por eso he mandado al comandante Villar a Bumejan, para que, sobre el terreno, trate con los jefes de Tensaman, y si logramos la seguridad de su franco y decidido apoyo, operará por aquella zona; en caso contrario, lo pensaré, porque tendríamos una serie de combates sangrientos muy distintos de los que hasta ahora hemos sostenido en este territorio.»

Dice Berenguer: «Qué ocurrió para que, después de escrita esta carta, variase repentinamente de opinión en dos días y se lanzara sobre Abarrán? Indudablemente, una ligereza de la información, un error de apreciación del jefe político del sector, como confirmo después el general Silvestre.»

Desde Abarrán a Iguerben

«Es concepto muy generalizado considerar este desgraciado episodio como una fase de lo ocurrido posteriormente en Anual, uniéndolo al derribamiento de la línea de Beni Ulixech, como si fueran los sucesos consecuencia uno del otro; hay error en ello; no sólo son distintos en su proceso y en la naturaleza de su desarrollo, sino que entre ambos concurren circunstancias que les desligan y diferencian, caracterizando la naturaleza de cada uno de ellos.

«Abarán es un episodio doloroso, desgraciado, de la guerra colonial pero es caso frecuente en la misma y, generalmente, aislado en sus consecuencias. Abarán fue una sorpresa, un exceso de confianza, la confirmación de la actitud rebelde, imprudentemente desconocida, de los Tensaman y Beni-Urriague; pero esa sorpresa no podía tomarse como indicio de lo que ocurrió después, que dependió, más que del enemigo, de errores locales, de táctica o de apreciación, cometidos por el Mando.»

«La ocupación de Abarrán no estaba concretamente autorizada y había una interpretación amplia por parte del general Silvestre al considerarla como operación de Policía. Abarán influyó poderosamente en la estructura de la línea y alteraba el régimen de servidumbre; pero el exigir escaso movimiento de fuerza y el haber cooperado los cabileños, le encajaba dentro de las facultades del comandante general, asolbre todo dice Berenguer: «El comandante general es una personalidad de la talla y competencia del general Silvestre.»

Caído Albarán, Silvestre pensaba en pasar el Amekrán, demostrando con ello que estaba seguro de la fortaleza de su línea de base y que se sentía con fuerza y elementos para ello.

El 12 de junio Berenguer telegrafaba a Silvestre diciendo que deseaba «tener frecuentes noticias, y si V. E. aprecia que la situación ofrece caracteres de gravedad, que así me lo avise». Sobrevino la agresión a la Loma de los Arboles, y el general Berenguer se le ocultó el nombre de la posición, que él conocía, y por lo que hubiera advertido la importancia que tenía. En

el Diario de operaciones de la Comandancia general fué consignado el nombre, pero en el parte del Alto Comisario se omitió. ¿Por qué?

Al empezar el mes de julio empezó el general Silvestre a retirar fuerzas del frente, por considerar éste normalizado, y además, según se pudo ver más tarde, se concedieron permisos para la Península a oficiales y tropa. En los primeros días del mes, Silvestre escribió a Berenguer des cartas, sin señalar en ellas nada de particular. «Ha desaparecido—decía Silvestre— la efervescencia producida en la zona, no insomnada y de expectación en algunas cabilas sometidas a la ley, situación a que dieron lugar la pérdida de Abarrán y la defeción de los tensaman, considerando, además, como suficiente, mente asegurada y fuerte nuestra línea de contacto con la zona insomnada para detener cualquier ataque o conato de penetración de toda la jarca enemiga, si bien la estructura del terreno es tal en algunas partes del frente, que hace imposible evitar, sobre todo de noche, que algún pequeño grupo pudiera introducirse para paquear alguna posición.»

Y el general Berenguer pone éste comentario justo:

«Reflejan los conceptos recogidos en esta carta la situación de angustia que se dice existió en aquel territorio con anterioridad a los sucesos de Anual?»

«Donde están aquellas insistentes peticiones de que se ha hablado, por qué situación describe en que, por su gravedad, el Mando, suponía debiera haber intervenido?»

El desastre

«El 20 de julio, en telegrama de madrugada transmite el general Silvestre las primeras noticias alarmantes con motivo de no haber podido ser socorrida la posición de Iguerben. Entonces fué cuando por vez primera, se habló de refuerzos y de envío de elementos marítimos para reprimir el contrabando; pero advierte el general Berenguer que, «sin precisar causas, ni concretar necesidades». El 21 de julio, el general Silvestre decía al Alto Comisario que las fuerzas estaban equilibradas, pero que el conocimiento del terreno favorecía al adversario. Y en otro telegrama se concretaban los refuerzos a un regimiento de Infantería, dos batallas de montaña, tres compañías de Intendencia, una sección de Sanidad y tres ambulancias con camiones Ford. ¡Eso era todo lo que se juzgaba necesario por el general Silvestre cuando se estaba incubando el desastre! Además, cuando salía para Anual el general Silvestre telegrafaba al general Berenguer diciendo que el espíritu de las tropas no es todo el necesario para compensar su debilidad.»

«¿Qué pasó en Anual? El Alto Comisario lo describe en páginas que sintetiza el siguiente párrafo: «Una impresión de la amenaza inminente invadió todas las esferas del Mando, enajenando sus facultades de discernimiento, y al activar irreflexiblemente la salida de elementos sin organizar, siguió la puesta en marcha de las unidades sin orden, ni orientación, ni gobierno; sin más norte que el de alejarse de Anual, con completo desconocimiento de las reglas más elementales de toda retirada.» Y añade: «Las unidades, sin cohesión, sin comercio, sin conocer los oficiales, sorprendidos en su mayoría, ni el objeto ni la dirección de la inopinada marcha, siguen maquinalmente las trazas de las precedentes, arropándose todas a la salida del campamento, sin orden alguno, insignificadas por el mismo Mando en la urgencia de tan desconcertada evacuación, que se transforma en fuga, para la mayoría, a los pocos centenares de metros de la salida.»

«Así desapareció la Comandancia de Melilla, «fundida en un momento de desfalecimiento». Así estaba cuando llegó el general Berenguer a Melilla, suceso que describe de este modo:

«Triste noche! Impresionante desembarco, a la luz de aquellas antorchas que, con sus vacilantes, inciertos resplandores, iluminaban la silenciosa muchedumbre congregada en el muelle, sobre la que flotaba el pavoroso hálito de la tragedia, que aquí desconocía en su aterradora magnitud; imponente masa, (caídas, circunspicias, sige

de fraudada al ver que conmigo no venían fuerzas, ansiosa de una palabra de aliento, ávida de una esperanza de seguridad.

Noche trágica, de cuya semejanza quizás no registre otra nuestra Historia; abrumadora responsabilidad, agobiante peso el de aquella población, el de aquellas vidas de mujeres, niños, ancianos, gente indefensa; de aquellas riquezas acumuladas de toda la vitalidad y el esfuerzo de largos años amenazados de destrucción, que ya acechaba la hecatombe.

El pánico de Melilla, los esfuerzos hechos para conjurarlos, van desfilando por las páginas del libro, reviviendo horas tristes y amargas.

Monte Arruit

El 29 de julio el general Navarro llegaba a Monte Arruit, y comunicaba su convencimiento de no poder continuar el repliegue por la extenuación de las fuerzas. El mismo día decía el general Berenguer al ministro: «Marchar con estas fuerzas a auxiliar Zeluán y Monte Arruit sería exponerlas a un fracaso y dejar descubierta la plaza, que hoy está amenazada por casi todo su frente... Es un caso realmente extraordinario, pues no se trata de reforzar un Ejército con elementos nuevos, sino de crear un Ejército para combatir al día siguiente.»

El día 2 de agosto se rindió Nador, con lo cual se perdió este escalón de gran importancia para el socorro a Monte Arruit. «Cómo sacar de las fuerzas de que disponía—escribe el general Berenguer— una columna capaz de marchar a Monte Arruit, cerca de 40 kilómetros de recorrido, teniendo que batirse duramente en el camino para llegar a Nador, para alcanzar Zeluán, dejando al flanco el valle de Segangan y de Zoco el Jemis, lugares llenos de contingentes de un enemigo envaleado y bien armado y municionado, para entrar en Monte Arruit, recoger aquella columna y sus numerosas bajas heridas y enfermas, y con todo aquello, más las bajas propias de la columna de socorro, regresar otra vez a la plaza en un inminente y ruidoso combate de retaguardia?»

«¿Si ha dado cuenta quien en aquel momento piense que todo ese recorrido representa, en el caso más favorable y con gran suerte para vencer la oposición del enemigo, lo menos cuatro o cinco jornadas de marcha y combate? ¿Cómo llevar víveres y municiones, si los Cuervos no tenían elementos de transporte? ¿Cómo organizar la evacuación de los numerosos heridos?»

Y sigue diciendo: «Otros hablan de desembarco por la Restinga. ¿Dónde estaban los medios de desembarco? ¿Y los de transporte para los heridos...? El día 4 se ocupó la Restinga con un pequeño destacamento de tres compañías; todo el día se tardó en desembarcar el material, con los malos elementos de desembarco que disponíamos y que era todo lo que había; hasta cuatro o cinco días, después no se pudo volver a comunicar por el estado del mar, perdiéndose en una de las tentativas dos o tres de las pocas barcas que teníamos, con el material que transportaban. ¿Pasó por la bicaña? ¿Cuánto tardó en pasar, la columna Cabanellas? Unos diez o doce días; y esa columna no hubiese tenido fuerza suficiente para socorrer a Monte Arruit; era débil, dadas aquellas circunstancias de rebeldía; recuérdese su marcha del Zoco al Arbaa a los Pozos de Aogroz y las dificultades que encontró.»

La reconquista

El día 15 de Agosto proponía el general Berenguer, ya al Gobierno, el plan de reconquista limitado a la Península de Tres Forcas, parte de las cabilas de Beni-Sigar, Mazza, Frajana y el campo exterior de Melilla.

A fines de agosto se podía dar por terminada la concentración, siendo unos 30.000 los soldados expedicionarios.

«Que el enemigo era poco? Pues «Mina, con 6.000 hombres sin instrucción—dice el general Berenguer—biso fracasas en sus propósitos a 60.000 franceses aguerridos. En mayo y medio se formó un ejército, se le organizó y se le dió mando. Plazos mayores se tomaron el general O'Donnell, en 1859, y el general Marina en 1909.»

Pisipodio doloroso ha sido siempre el de los prisioneros, y a este respecto, es muy interesante un telegrama del general Berenguer al Gobierno, fechado el 23 de septiembre, en el que se dice, en contra de lo que ha venido propagándose:

«Mi opinión es que debe irse sin vacilaciones a la liberación, teniendo aquí dispuesta la cantidad para realizarla, a reserva de que el Gobierno aprecie con su mejor criterio las circunstancias sentimentales a que me refiero, y estime que no hay peligro en mantener la energía de nuestra actitud.»

En octubre formó un plan el general Berenguer; lo aprobó el Gobierno, y quedó convenido el viaje del primero a Madrid. En ese plan se hablaba de la necesidad de ocupar la bahía de Ahucemas, cosa a la que asintió el Gobierno «cuando las circunstancias lo permitieran.»

PALMA

Denuncia de Caza.—La benevolencia del puesto de esta ciudad, sorprendió anteayer a dos individuos que se estaban dedicando a la caza de codornices, ocupando las unas redes y reclamos.

Ambos individuos con el atestado insruído al efecto fueron denunciados al Juzgado.

Además dió cuenta de la denuncia a la Sociedad de Cazadores.

Genelectro Spino.—Del dueño del Bazar Eléctrico M. Amen, guil, quien tiene la exclusiva para Baleares, hemos recibido un catálogo invitándonos a ver puesto en marcha el «Genelectro Spino», aparato que produce energía eléctrica, sin dinamo motor ni acumuladores.

Hemos visto funcionar dicho aparato, y podemos asegurar, que se trata de un buen aparato. Es ideal para aquellas fincas de campo que no tienen facilidad de obtener dicha energía.

Política local

Convocadas las elecciones para diputados provinciales por el distrito de Manacor y Menorca, sueñan ya los nombres de los candidatos, y se dibuja el carácter de la elección que lleva trazas de hacerse con arreglo al artículo 29, especialmente en Manacor.

Por ese distrito los liberales presentan al actual Presidente de la Diputación señor Mora, al Alcalde de Manacor don Francisco Gomila y a don Sebastián Perelló, de Felanitx. Las derechas van por el puesto de las minorías y presentan al actual Vice-Presidente de la Comisión provincial don Salvador Vidal Vallsdepadrinas.

En lo que respecta a Menorca circulan dos versiones: Una, que se aplicará el artículo 29, teniendo en cuenta el resultado de la elección de Diputados a Cortes en que resultaron empatados los candidatos de la izquierda y de la derecha. En este caso habría dos diputados de las izquierdas y dos de las derechas.

Como candidatos de las izquierdas; sueñan los nombres del ex Alcalde de Palma don Jaime Suau, del jefe de los reformistas don Fernando Pou, del joven abogado don Honorato Sureda y de un republicano menorquín. Como candidatos de las derechas sueñan los nombres de don Gabriel Villalonga Olivar maurista, y del abogado don Antonio Moncada, conservador, ambos emparentados con distinguidas familias menorquinas.

La otra versión es de que los elementos izquierdistas, de aquí de sean que haya lucha, para ir por las mayorías, con objeto de ver de alcanzar la posesión de la mayoría de la Diputación.

En este caso las derechas presentarían también tres candidatos. Ahora quedan en la Diputación: cinco conservadores que son los señores don José Sampol, don Ignacio Pinyas, don Pedro A. Mataró, don Pedro Llobera y don Ignacio Wallis, cuatro liberales que son don Juan Llobera, don Domingo Alzina, don Enrique Cervera y don Mateo Contestí, dos romanistas (diputados por Ibiza que votan contra los liberales de aquí) señores Costa y Juan y un maurista don Emilio Morates.

Quedan por lo tanto en la Diputación, ocho diputados de las derechas y cuatro liberales.

Estos con las mayorías de Menacor tendrán con los dos de Menorca, si se aplica el artículo 29, (dos a dos) nueve diputados.

Si hubieran en Menorca y obtienen las mayorías tendrían diez puestos contra diez de las derechas.

Peregrinación de las Congregaciones

Marianas de Mallorca al Santuario de Ntra. Sra de Luch

PROGRAMA A las cuatro y media de la mañana del día 3 de Junio saldrá el tren especial que conducirá a los peregrinos, deteniéndose solamente en las estaciones en que se haya de incorporar alguna Congregación.

En los pueblos que no han de utilizar el tren se organizará el viaje en la forma que crean conveniente los señores Directores.

Durante el viaje se entregarán los billetes para el auto; éstos estarán numerados indicando el auto que corresponde ocupar a cada uno.

Si el número de peregrinos no fuese suficiente para formar tren especial, el viaje se hará en autos, resultando de esta manera algo más económico.

EN INCA Para el buen orden y para que en poco tiempo puedan acomodarse los peregrinos en los autos, es necesario se coloquen en el sitio que les señale el billete, siguiendo en todo las indicaciones de los Jefes de Sección.

LLEGADA AL SANTUARIO DE LLUCH

A las siete deben estar todas las Congregaciones en Lluch agrupadas en un solo punto para hacer la entrada de la Peregrinación.

La Rda. Comunidad y la Escolanía saldrán a recibir la Peregrinación saludándola con un cántico a la Virgen de Luch.

Los Peregrinos se dirigirán en procesión al Santuario cantando la Letanía de la Virgen al fin de la cual el Padre Guillermo Vives, S. J. hará la presentación de la Peregrinación y se cantará la Salve.

Enseguida empezará la Misa de Comunidad general que celebrará el Ilmo. y Rdm. señor Obispo de la Diócesis, durante la cual la Escolanía cantará escogidos motetes.

Predicará los fervorinos el Reverendo don Rafael Ramis, Cura Párroco de la Concepción (Sta. Catalina). Al final se cantará el Himno eucarístico.

OFICIO SOLEMNE

A las diez y media se celebrará la Misa solemne con asistencia del Ilmo. y Rdm. señor Obispo.

Será celebrante el M. I. Sr. don Juan Quetglas y los Congregantes cantarán la Misa de Angelis alternando con la Escolanía.

Ocupará la Cátedra sagrada para ensalzar las glorias de la Virgen, el M. I. don Jaime Espases.

Terminada la Misa, el señor Obispo dará la Bendición a los asistentes.

REUNION DE DIRECTORES Y PRESIDENTES

A las doce se reunirán los señores Directores y Presidentes de las Congregaciones para tratar algunos asuntos del Centro Regional. A las doce y media, comida en la fonda de Lluch.

Si el número de peregrinos que hayan de comer en la fonda así lo exige, se distribuirán en dos tandas.

PROCESION DEL ROSARIO

A las tres de la tarde las Congregaciones se reunirán con sus banderas o estandartes, y en procesión se dirigirán hacia la Cruz siguiendo el camino de los misterios rezando el Santo Rosario.

SS. CC. dirigirá a los Peregrinos una breve alocución de despedida finalizando con el canto del Te-Deum.

ADVERTENCIAS 1.ª Todas las congregaciones deben llevar la bandera o estandarte propio para todos los actos de Peregrinación.

2.ª Asimismo se recuerda de «deben» llevar puesta la medalla en todos los actos.

3.ª Se ruega encarecidamente a los señores Peregrinos atiendan las indicaciones que les hagan los Jefes de Sección tanto respecto al asiento que haya de ocupar durante el viaje, como en todo lo referente al buen orden durante la peregrinación.

4.ª Los jefes de sección llevarán un distintivo en el brazo a fin de que los peregrinos puedan acudir a ellos para todo lo que necesiten.

Notas de la Alcaldía

Al visitar ayer en su despacho, como de costumbre, al Alcalde señor Forteza, nos manifestó que había firmado la escritura de expropiación de una finca enclavada en las inmediaciones de la iglesia parroquial de La Vileta, con el fin de poder dar alguna mayor amplitud a la plaza de aquel templo, cuyo proyecto tiene aprobado este Ayuntamiento.

También quedó firmada la escritura de expropiación de otra pequeña finca de Son Españollet, para la realización de otra mejora en aquel suburbio.

Autorizó dichas escrituras el Notario don José Socias.

El Alcalde señor Forteza ha encargado al Director del Laboratorio Municipal señor Gamundí practique la debida inspección respecto a envases de hojalata de conservas, con arreglo a lo que prescribe la Real Orden vigente, y ponga en conocimiento de la Alcaldía cualquier infracción o abuso que se registre, para aplicar la sanción correspondiente.

Ayer se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, y entre otros acuerdos tomó el de la apertura de un concurso público para la confección de trajes de verano para el personal de portería y de uniforme de la guardia urbana, arregladamente a lo que indica el anuncio que insertamos en otro lugar de este número.

Autorizada por el Notario don Asterio Uzúe se firmó por esta Alcaldía la escritura de propiedad a favor del Ayuntamiento de unas pequeñas parcelas de la calle de Anselmo Clavé, (antes Matadero).

Las Cámaras de Comercio

El cuatro de Junio se inaugurará en Valladolid una importante Asamblea

Por Real orden del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, ha sido autorizada la Cámara de Comercio de Valladolid para convocar a todas las demás Corporaciones hermanas de España, a una Asamblea general, que se celebrará los días 4 y siguientes del próximo mes de Junio.

La importancia de esta Asamblea puede comprenderse por los temas que en ella se han de tratar, que serán los siguientes: 1.º Problema de Marruecos. 2.º Reorganización de servicios del Estado para hacer economías y obtener de las funciones el rendimiento útil indispensable.

3.º Problema de la desigualdad tributaria. 4.º Problema de la inspección. 5.º Reforma de la contribución de industria y comercio. 6.º Reforma de la contribución de Utilidades. 7.º Reforma del impuesto del Timbre. 8.º Reforma del impuesto de Transportes. 9.º Reforma de los demás tributos que afectan a las clases mercantiles.

Al final nuestro amadísimo Prelado dirigirá su autorizada palabra a los Peregrinos.

DESPEDIDA Acto seguido entrarán los Peregrinos en la Iglesia y se obsequiará a la Virgen Santísima con la Felicitación Sabatina; un Padre de los

CINE MODERNO

A LAS TRES Y MEDIA. Estreno de la primera jornada de la gran novela cinematográfica

EL AVIADOR ENMASCARADO

interpretado por eminentísimos actores de los mejores teatros de París. Publicación en folletín por L'ECHO NATIONAL.

AVIADOR DE ANTAÑO

creación de DORIS KEAN

Regalamos a nuestros clientes un nuevo y bonito AUTOMOVIL

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

De Enseñanza

«El nuevo Estatuto». Por fin la «Gaceta» del próximo pasado día 19 publica el nuevo Estatuto general del Magisterio primario. Hemos tenido ocasión de leerlo, y podemos afirmar que casi no tiene punto de semejanza con el que hasta ahora ha regido. Muchas cosas han sufrido una radical transformación. Y como muestra, véase: La Habilitación, por partidos judiciales, como viene ejerciéndose hasta ahora, queda suprimida a partir del primero de Enero próximo; la subvención por casa-habitación es con arreglo a una escala que se publica y tomando como base el censo de población; la edad para las oposiciones es de los 19 años cumplidos a los 35, etc.

A fin de que nuestros lectores puedan enterarse de las reformas introducidas en la Enseñanza y en el Magisterio, nos apresuramos a dar a la publicidad esta noticia, convencidos de la importancia que encierra.

De oposiciones. Apenas publicado el Estatuto, se vuelve a hablar de una inminente convocatoria de oposiciones a Escuelas nacionales. Como, precisamente, se decía que se aplazaban en espera de la reforma del Estatuto, es fácil que la convocatoria no se haga esperar. De manera que los opositores están de enhorabuena. A. Mestre.

De Manacor

Subscripción popular abierta para sufragar los gastos que ocasionen las fiestas en honor del Rdo. don Rafael Ignacio Rubí Poció, Cura Párroco de esta ciudad con motivo de haber sido declarado hijo Adoptivo de Manacor y las de la Vejez y del Pájaro, acordadas por la Corporación Municipal. Don Francisco Gomila Vadell 100 pesetas; don Miguel Ciudad Villalón, 100; don Jaime Domenge Rosselló, 50; don Sebastián Perelló Arborea, 50; don Pedro Galmés

Llull, 50; don Jorge Vidal Pont, 20; don Antonio Mascaró Nadal, 20; don Domingo Riera Galmés, 40; don Juan Alejo Llull Pascual, 25; don Jorge Caldentey Vadell, 5; don Luis Grimalt Llull, 25; don Juan March Ordinas, 500; don Bernardo Riera Alemany, 200; donña Amparo Pou de Riera, 200; don Remigio Gozález Gutiérrez, 50; don Antonio Rosselló Ferrer, 100; don Sebastián Rosselló Ferrer, 100; don Antonio Lliteras Ferrer, 100; don Sebastián Perelló Trias, 25; Señoría María Teresa Perelló Vadell, 100; don Sebastián Perelló Vadell, 100; don Juan Servera Camps, 100; don Antonio B. Lluich Mesquida, 100; don José Vidal Busquets, 50; don Guillermo Puerto Noguera, 25; don Pedro Riera Galmés, 100; don Juan Galmés Nadal, 50; don Lorenzo Caldentey Riera, 50; don Angel Escalea Mesquida, 25; don Andrés Nadal Bosch, 50; donña Catalina Mgt. Nadal Bosch, 100; don Tomás Sastre Gamundí, 50; don Gaspar Forteza Aguiló, 40; don Bartolomé Artigues Ribot, 250; don Rafael Bonnin Fuster Pbro., 100; don Juan Pascual Cabrer, 100; don Antonio Alvarez Ossorio, 50; don Francisco Bonet Febrer y familia, 100; donña Catalina Munar Mascaró, 50. Suma 2486.00 pesetas.

Manacor 19 de Mayo de 1923. La Comisión: Francisco Gomila, Miguel Ciudad, Jaime Domenge, Sebastián Perelló, Antonio Mascaró, Pedro Galmés, Jorge Vidal, Juan Alejo Llull, Jorge Caldentey, Domingo Riera, Luis Grimalt, Miguel Febrer, S. Perelló Trias, Mi.

Robo en Esporlas

La Benemérita del puesto de Esporlas, ha puesto en conocimiento del señor Gobernador que el día domingo último se cometió un robo en la casa que habita en dicha villa la vecina María Sastre Matas, de estado casada.

El hecho se cometió en ocasión que la dueña se hallaba ausente, encorriéndose al regresar que habían sido abiertos unos cajones don-

de guardaba las alhajas, notando al faltar un aro, dos sortijas, tres alfileres y dos cadenillas, una de ellas llevando por colgante una moneda de 15 pesetas, todo de oro; un reloj y un bolsillo de plata y 40 pesetas en metálico.

Practicadas las diligencias del caso, por la expresada fuerza dieron por resultado la detención de un individuo quien sometido a un minucioso interrogatorio acabó por confesarse autor del hecho, pudiendo ser recuperadas las alhajas.

El dinero lo había invertido en el pago de unos débitos. Dicho individuo con el atestado instruido al efecto ha sido puesto a disposición de la autoridad competente.

Servicios de la guardia civil

La cuenta de la del puesto de Pollensa, haber denunciado a la autoridad competente a un individuo que «repudió cortando palmito en una finca de aquella demarcación sin autorización del dueño».

Participa la del puesto de Santa Eulalia haber denunciado al Juzgado a varios vecinos que sorprendidos jugando a los prohibidos en un establecimiento de bebidas de dicha población.

Por la de los puestos de Pollensa, Selva, Petra y Santa Eulalia, han sido denunciados a la autoridad respectiva, distintos individuos por infracción del Reglamento de carreteras.

Servicios de la Policía

Fue ayer detenido y puesto a disposición del Juzgado, un individuo presunto autor de la sustracción de una bicicleta propiedad del joven Guillermo Aloy Pizá, en ocasión de que este la había dejado en el patio de la finca «San Frau» de este término.

Por dicha fuerza se están practicando activas gestiones para detener un individuo autor de haber sustituido, de un carrerón, que su dueño dejó unos momentos en la calle del Pasaje Maneu, un hilo de ropa conteniendo tres faldas de faja que usan las payesas, tres mantones, dos pañuelos de abrigo, tres de bolsillo, tres delantales, un par de zapatos, dos rebosillos, un corsé y un paquete de agujas.

Junta Provincial de Subsistencias

Presidida por el señor Gobernador civil de la provincia, se reunió ayer tarde en el despacho de esta autoridad, la Junta Provincial de Subsistencias.

Al terminar se facilitó una nota oficiosa a la prensa diciendo que se acordó nombrar una comisión compuesta de los señores Alcalde, Salom, Pou, Valls Pomar y Fullana Pons para que después de entrevistarse con representantes de los gremios de panaderos y carniceros sometan a la resolución de la Junta las tasas del pan y de la carne que estimen más equitativas para los productores y consumidores y en cuanto al pescado será gestión directa que harán los señores Gobernador y Alcalde con el gremio de pescadores.

De la Sociedad

Leemos en La Última Hora de noche que ha sido nombrado delegado de la Transmisiones en Palma don Antonio Qué, en sustitución de don Juan March que hasta ahora ha venido desempeñando dicho cargo.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Catalina Alou y Sala, hija de nuestro amigo el Director del Banco del Progreso Agrícola de Campos don Juan, para el médico don Damián Bennisar Vanel.

Anoche seieron para Barcelona en el vapor Rey Jaime I, el ingeniero jefe de obras públicas don Bernardo Calvet, el arquitecto don Miguel Madorell y el magistrado jubilado don Antonio Nuñez de Castro.

También embarcaron en dicho buque don Fernando Delgado, don Víctor Torres y señora, don Pedro Barrell, don Gabriel Selva y señora, don Emilio Magués y señora y don José Peies.

Anoche seieron para Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, el inspector general de minas don Leopoldo Barrens, con el ingeniero del mismo cuerpo don Gustav Moises.

También embarcaron en dicho buque el jefe de la Compañía Arrendataria de T. Bacos don Tomás Guillón, con los inspectores don Eduardo Roldán y don Basilio Sevillano.

Información

del Puerto Mercantile de buques

Entraron:

Procedente de Marsella, entró a las 5 de la mañana, el vapor correo «Escolano», con carga general y 18 pasajeros. Capitán, señor Silvestre.

De Ibiza y Alicante, a las 9,15, el vapor «Canalejas», con el correo, variada carga y 40 pasajeros.

De Cabrera, a las 4 de la tarde, al gasolinera «José Calafate», con el correo. Había salido a las 7 de la mañana para aquella isla.

Salieron:

Salíó a las 4 de la tarde para Argel, el vapor correo «Escolano», con 16 pasajeros y carga general.

Para Barcelona, a las nueve de la noche, el vapor correo rápido «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Para Staá, con lastre, a las siete de la tarde, el vapor «C. Fornés». Capitán, señor Regalado.

Noticias generales

Quedó ayer despachado para Cartagena, con carga general el pailebot «Enriqueta».

Aprendices Maquinistas de la Armada

Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha puesto un edicto haciéndolo saber por Real orden de 8 del actual inserta en el «Diario Oficial» número 108 página 699 se anuncia una convocatoria para cubrir por oposición sesenta y nueve plazas de aprendices Maquinistas de la Armada.

En las horas hábiles de oficina se darán por dicha Comandancia de Marina a los interesados cuantos datos y antecedentes necesiten con respecto a documentos que han de presentar, condiciones de ellos, programas, edad de ingreso, etc., etc.

Ciclismo

Nuestros ciclistas siguen entre, nándose para disputar la carrera Palma-Algaida-Palma que organizada por el Veloz Sport Balear, debe celebrarse el próximo domingo día 27 del corriente.

La carretera de Manacor se ha visto concurridísima estas pasadas semanas, siendo muchos los corredores que ya han inscrito sus nombres en el domicilio de sus industrias los señores Darder y Bibiloni.

Las carreras tendrán lugar por la mañana y en otra edición publicaremos la hora de salida, debiendo advertir a los corredores que deben encontrarse en la meta media hora antes de la anunciada para la salida, encareciéndoles puntualidad, pues aquellos que lleguen con retraso serán excluidos.

Uno de estos días publicaremos la lista de premios.

Tiro Nacional

En el campeonato de pistola resultaron premiados:

1º don Miguel Ribas de Pina; 2º don Francisco Lázaro; 3º don José Bautista; 4º don Juan Urgellés; 5º don Narciso Canals; 6º don José Fornés; 7º don José Casanovas; 8º don Ignacio Pizá; 9º don Bartolomé Gumbau.

Los señores Ribas de Pina, Lázaro, Bautista y Urgellés resultaron calificados de 1º; el señor Canals de 2º.

El jueves habrá entrenamiento con fusil y para las señoritas que tendrán su tirada el domingo día 27 por la mañana adjudicándose una copa y tres medallas de plata.

Para la tirada de honor que vendrá lugar el 6 de junio están autorizados para matricularse los 47 señores que tomaron parte en la clasificación y hasta ahora se han recibido 21 premios, se esperan algunos otros.

Realización

A precios baratísimos de todos los libros y enseres de la Librería Literaria, Avenida del Conde de Salent, n.º 88.

Teatros

PRINCIPAL

Hoy jueves a las tres y media se estrenará la tercera jornada de la emocionante serie «La Huerfana», cuyo interés ha ido creciendo día por día.

También se proyectará por última vez la tercera etapa de los «Viajes del Príncipe de Gales a la India».

Muy concurrida se vió la función celebrada anoche en el Lírico por el Montepío musical de Palma. De la interpretación de «La Arlesiana» ya hablamos al representar, se en el bosque de Bellver. Anoche pudo apreciarse mejor la delicada y pulcra labor de la orquesta, bajo la inteligente batuta del maestro Barrata, escuchando frecuentes y justos aplausos.

Como final se estrenó una airo sa gavota de mucho colorido original del maestro Barutta y la tonada de sa tafona de don Antonio Pol. En la ejecución de ésta tomó parte el «Orfeo Mallorquí».

Ambas fueron recibidas con aplausos, que hubieran sido seguramente mayores, de no sentirse fatigado el público, después de los cinco actos de «La Arlesiana».

Cultos

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en el Temple, dedicadas al Santo Cristo en sufragio de los fundadores y bienhechores difuntos. Exposición y mes de María a las siete, a las ocho misa rezada. A las diez Oficio. Por la tarde a las siete Rosario mes de María, adoración de las cinco Llagas, Te. Down y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri, en honor de su glorioso Santo Titular. Exposición a las diez cantándose enseguida Tercia y Misa mayor. Al anochecer después de practicada la devoción del mes de María empezará un Triduo dedicado a San Felipe Neri, siendo el orador el Rdo. señor don Pedro Domenge, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Merced, en la Merced.

Santoral

San Juan Francisco de Regis, confesor.—I. P.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, en honor de su glorioso Santo Titular. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde a las cinco Maitines solemnes, devoción del mes de María, continuación del Triduo con sermón por el Rdo. señor don Pedro Domenge, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad.

Nota.—Desde las doce de la mañana del 25 hasta las doce de la noche del 26 pueden los fieles ganar indulgencia plenaria, visitando dicha iglesia.

Cuarenta Horas fuera de turno

Empiezan en la Parroquia de la Concepción (Arrabal) que las Hi-

Otras funci

En San Jaime empieza sole Triduo al Misterio de la Santa Trinidad. Por la tarde a las tres y media exposición del Santísimo Rosario, meditación, Trisagio de do y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de M

A Nuestra Señora de la Asunción, en el Hospital.

Sta. M.ª Magdalena de Pa

S. Gregorio VII, papa.—I. P. Témpera.—Abs. de carne.

Un milagroso reme

para el Asma

El testimonio que a continuación publicamos, es cuanto asegura el Doctor Schumann, esto es, que su remedio una cura absoluta del Asma. El señor Don Alfredo Parich, calle Mayor, escribe: «Dr. Schifmann, sus polvos tra el Asma me han aliviado que casi puedo decir que he resuelto el problema, si no de la cura todavía, a lo menos de haber seguido una mejora tal, que más de que puedo dormir pocas noches, mantiene su eficacia hechora durante el día. Lo digo para hacerle la reclame, pero el deseo natural, que otros infelices puedan aprovechar de su desmentido».

El Asthmador se vende en buenas farmacias y centros de curación, en caso de no encontrarlo, dirijase al depósito general Dr. Schifmann, CLARIS, 71, de Crona, mandando por giro 5'25 pesetas y se le remitirán gastos de franqueo.

Si sufre dolores

en la espalda, riñones y en las partes bajas del cuerpo, debe tomar el famoso

Compuesto Vegetal

De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas medicinales)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

Dependiente

práctico y con buenas referencias, o visita, pagando buen sueldo. Bar. sa Anunciadora.

Se vende

junto o por separado un caballo juego guarniciones y dos galinas «Casa Anunciadora».

TELEGRAMAS

La campaña de Africa

Madrid 23 a las 17. DESMINTIENDO EL DESAMPARO DE LA POSICION DE BUARRAX.

El Comandante General de Ceuta participa al ministro de Guerra, que es inexacto del desamparo y el peligro con motivo de los temporales de la posición de Buarrax.

En ella había suficiente cantidad de víveres que se reforzaron con un convoy, estableciéndose por los Ingenieros un trasbordador; no existiendo peligro alguno para los que la guarnecen, por tener el campamento próximo una columna mixta móvil que hubiera acudido en caso de agresión.

Madrid 22 a las 20. PROPUESTAS DE ASCENSO INTERFORMADAS FAVORABLEMENTE.

Se reunió el pleno del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, continuando el estudio de las propuestas de ascensos.

El Tribunal informó favorablemente los ascensos, del Comandante del Tercio señor Franco y del Teniente de Infantería señor Reyes; más a éste como le correspondía ascender por antigüedad, se le ha concedida la correspondiente mejora en la misma.

POSICIONES DESMANTELADAS. Larache.—Se han desmantelado,

la posición de Radta, la avanzada de Kafsa y dos blocaos más. PIDIENDO EL LICENCIAMIENTO DE CUOTAS.

Zaragoza.—El Rector de la Universidad ha dirigido un telegrama al gobierno, pidiendo el licenciamiento de los cuotas de 1921, que son en su mayoría estudiantes.

COMANDANTE DE REGULARES A MADRID, DESTINADO COMO AYUDANTE.

Melilla.—Esta mañana marchará a Madrid, para prestar sus servicios como Ayudante del Consejero del Supremo General Villegas, el Comandante de Regulares de Melilla, don Francisco Romero, que fué quien mandó la columna de indígenas que protegió el avance de las fuerzas que ocuparon Abarrán.

Durante el convoy a Igueriben, recibió un balazo.

Luego tomó parte activa en las operaciones de la reconquista.

PUNTOS OCUPADOS POR LA POLICIA INDIGENA.

Melilla.—Los puntos ocupados por la Policía Indígena, se llaman Tifejura y Zumar número 2.

Durante el avance de la columna, volaron varios aviones sin descubrir al enemigo.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN TENIENTE.

Melilla.—Mañana se celebrará Consejo de Guerra, para juzgar al Teniente de infantería señor Carballo, por su actuación durante el desastre.

EXPLORACION PARA ASEGURAR LAS COMUNICACIONES AVANZADAS.

Melilla.—Las fuerzas del Coronel don Alfredo Coronel, efectuaron una exploración para asegurar las comunicaciones avanzadas, estableciendo dos puestos de Policía Indígena, entre Izzumar y Afrax; al mismo tiempo practicó un reconocimiento por los alrededores, la columna que mandaba el Coronel señor Morales.

Madrid 22 a las 22. SOBRE EL DESAMPARO DE UNA POSICION.

El periódico «Heraldo de Madrid» insiste en que la posición de Buarrax quedó desamparada con motivo del temporal.

LA DESTITUCION DE UN CORONEL.

El periódico «Informaciones» afirma que se comenta en los círculos militares la reciente destitución de un prestigioso coronel de Caballería, cuyo motivo causó cierto disgusto entre la mayoría de jefes de dicha arma, que dejó tarjeta en su domicilio.

Madrid 22 a las 24. LA CORRESPONDENCIA MILITAR Y LA CUESTION DE MARRUECOS.

El periódico «La Correspondencia Militar» se congratula que se ha desmentido la noticia sobre la sorpresa de Tizza cuya situación le había hecho pasar momentos de inquietud y reproduce los párrafos de los artículos que vino publicándose desde 1902.

Añade que no podemos continuar en esta forma detenidos en una línea de avance.

Estima que no puede hablarse de Protectorado civil mientras no dejemos terminada la acción militar creyendo perjudicial hasta hablar de ello mientras el enemigo persiste en su actitud bélica.

No puede hablarse de una acción eficaz del Protectorado mientras estamos quietos en el escalón de avance.

LOS REGULARES QUE VAN A MADRID.

Cádiz.—Llegó de Ceuta el vapor «Vicente Puchol» con fuerzas de Regulares que van a Madrid para la entrega de la bandera.

Dichas fuerzas están compuestas de 600 plazas divididas en un Tabor de Infantería, un escuadrón de Caballería y una sección de europeos.

Manda dichas fuerzas el teniente coronel señor Alvarez Arenas, comandante señor García Martínez capitanes Zaldivar, Alfonso Mendoza, brigadier Vierna, Erpaga Podín y Pinal, los tenientes Ramos, Perera, Calvo, Lafuente, alferoces Vaquero, Goyá Cinejeda, Mendez Vigo, Sanz, Carsovilla, Díez Hidalgo, Villegas y Davila; médico señor González Alvarez, veterinario don Gragorio Ferrera y cinco oficiales moros.

En perfecta formación se dirigieron al cuartel de Santa Elena con enorme impedimento incluso los trajes de gala que lucirán en Madrid.

Los compañeros oficiales de la guarnición proyectaban un homenaje que no llevaron a efecto por falta de tiempo, siendo obsequiados con coñac y habanos.

Las clases de infantería obsequiaron a sus compañeros regulares de Ceuta con un lunch en el cuartel de Santa Elena siendo el acto fraternalísimo.

Las mismas fuerzas confeccionaron el rancho.

El desfile en la estación del muelle fué brillantísimo precedido de la banda de música del regimiento de Cádiz, llamando la atención la banda de pitos moruna.

Política

Madrid 22 a las 20

EL AVANCE CATASTRAL. DICE EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA.

El Subsecretario de Hacienda hablando con los periodistas del avance catastral dijo, que el Ministro se proponía la reforma del Catastro, pero cómo éste reclama un estudio preliminar completo había firmado una Real Orden, constituyendo una comisión mixta bajo la presidencia del señor Benítez Lugo e integrada por directores de contribuciones del tribunal contencioso; por subjes del Catastro, Rústica y Urbana; por un jefe de la sección de registros del Ministerio de Gracia y Justicia; por un ingeniero del cuerpo nacional de Agrónomos y por un jefe de sección de la dirección de propiedades.

PROTESTA CONTRA EL GOBERNADOR DE PONTEVEDRA.

Una comisión del cuerpo de Ingenieros de Caminos, presida por el señor Machimarrera ha visitado al Ministro de Fomento señor Gasret y al Diputado señor Nicola; para protestar contra el Gobernador de Pontevedra, por su actuación cerca de los ingenieros jefes de las Obras Públicas de aquella provincia.

Parece ser que el gobernador pidió la lancha motora a dicha Jefatura, y como sea que se le opusieron reparos, mandó detener al motorista; promoviendo una discusión con el ingeniero jefe, diciéndose que llegó a agredirle.

Añadió que esta comisión, aprovechará los trabajos que ya realizó meritoriamente otra anterior.

FIRMA DE HACIENDA

El Rey ha firmado los siguientes Reales Decretos del Ministerio de Hacienda:

Nombrando jefe de sección al Subsecretario don Joaquín Cabanillas.

Jubilando al jefe de Administración de segunda, del cuerpo de Aduanas, don Manuel Trillo y nombrando para sustituirle a don Francisco Torregrosa.

Nombrando jefe de Aduanas de Santander, a don Pantaleón Alonso y segundo jefe de Aduanas de Almería, a don Leonardo Sanz.

VISITAS A ALCALA ZAMORA

Han visitado al ministro de la

Guerra señor Alcalá Zamora, general Alvarez Rivas, el doctor Miguel Alcalá y el coronel Giraldó.

Madrid 22 a las 18. MISTERIOS. ALBA EN EL CIO. CONFERENCIA CON FEY.

El ministro de Estado se ha estado este mediodía en el Cio, vistiendo de americana ybrero hongo, en un coche de alquiler.

Extrañados los periodistas, preguntaron la causa de la visita, testando que iba a visitar a un militar belga que se hospedaba en el Cio.

Los periodistas supieron que conferencia con el Rey, negoció nuevamente el señor Alcalá la salida.

Madrid 22 a las 18.

ACTAS PROTESTADAS AL SUPREMO.

Continúa el Tribunal Supremo la vista de las actas protestadas de Algeciras, impugnando el Sr. Monte defendiéndola los reñistas contra el candidato triunfante Rodríguez Pinero.

El señor Chicharro impugnó la proclamación del adjeto señor Ientín que la defendió el señor desma.

La impugnó a nombre del defendido el señor Marimón, el señor González Bárcena oponiéndose señor Casnueva.

El acta de Areñes de Mar impugnó el señor Milja Camps defendiendo el señor Matos al triunfante. Barón de Güell.

El acta de Teruel impugnó el señor Rosado Gil por el derrota...

La de Sevilla la impugnó el re...

Madrid 23 a las 13

La Libertad explica la visita del señor Alba a Palacio.

El órgano del señor Alba «La Libertad» explica la ida del Sr. Alba a Palacio.

Al propósito de devolver al ayu...

El señor Alba ha dicho que si hubiese pretendido ocultar la visita...

Dictamen del Supremo de algunas actas electorales.

Se sabe que el Supremo ha dictaminado favorablemente el acta del Distrito de Ma tos.

Ha declarado válidas las de Sevilla, Requena y Arenys de Mar.

El Imparcial comenta la impunidad en los atentados y actuación de Barcelona.

El Imparcial trata de los atentados que con frecuencia quedan en la impunidad.

Dice que dura ya demasiado el tiempo equivoco en que vive Barcelona.

La autoridad se siente desatendida del consero de los ciudadanos...

Creemos que ante todo se necesita vigilancia no satisfaciéndose de bidadmente la realidad.

Se demuestra en Barcelona la falta de policías, además de las deficiencias de la justicia.

No se pueden aplicar las normas corrientes a una criminalidad singularizada con aspectos nuevos.

Que se dé a la Justicia los medios materiales para proceder en toda diligencia.

No se necesitaría apelar a medios de excepción si lo intensificara la acción del gobernante.

Dece del ministro de la Gobernación. No se declara el estado de guerra en Barcelona.

El ministro de la Gobernación Dugué de Almodóvar del Valle, nos dijo que acababa de conferenciar con el Gobernador de Barcelona...

Añadió el Duque:—Esto no quiere decir que se vaya a declarar el estado de guerra...

Una comisión de representantes en Cortes de Málaga, en la cual figuraban los señores Bergamín y Armillán...

Mensaje de la Corona

Madrid 23 a las 17

El Mensaje que la Corona ha leído a las Cortes, comienza congratulándose de la cordialidad de España con los países extranjeros.

Afirma el concepto y los propósitos de la política marroquí para llegar al pleno Protectorado...

Se condicionará la preferencia para acudir a los progresos y a la reconstrucción económica y cultural de España sin prodigar la fuerza y las energías de hombres y dinero que aquí necesitamos.

Asistiremos al Gobierno Jilifano con eficacia y fuerza, que los de la sensación del amparo a los sometidos y de respeto a quienes deban someterse.

Atenderemos a la crítica situación de nuestra economía que se hace insostenible.

En nuestro Tesoro, el déficit es demasiado y crónico, pero fácil de disminuir...

voluntad perseverante, ayudando al Gobierno para el remedio de las causas, que son el derroche marroquí, la escasez de personal, la prolongación de las nóminas...

Se completará la nivelación con reformas para la mayor difusión de los impuestos.

Los sucesos de Julio de 1921 son una lección dolorosa que puede ser la advertencia salvadora.

Han planteado en lo íntimo de la conciencia colectiva un problema político y jurídico que enlaza las responsabilidades con las sanciones...

Al llegar los Reyes a Palacio, se asomaron al balcón principal, desfilando las tropas que cubrieron la carrera en columna de honor.

El público tributó a los Monarcas una calurosa ovación.

Consejo de Ministros

Madrid 23 alas 22

A la salida de la sesión regia se ha celebrado Consejo.

A las cinco treinta salió del Consejo el ministro de Gracia y Justicia...

El presidente se iba a prolongar, él se marchaba a su casa a quitarse el uniforme...

A las siete treinta terminó el Consejo de Ministros.

Todos los ministros salieron de prisa, esluendiendo conversar con los periodistas.

El presidente señor Marqués de Alhucemas manifestó lo siguiente: Una vez terminada la sesión regia, convinimos en celebrar Consejo, para cambiar impresiones acerca de los asuntos pendientes.

También se cambió impresiones acerca de la posición que adoptará el Gobierno en el Parlamento.

Como no hemos terminado, mañana continuará el Consejo.

Habiendo preguntado al ministro de la Gobernación si una de las causas de la celebración de este Consejo habían sido las noticias de la situación de Barcelona...

Se sometieron los proyectos sin retardar ni acumulaciones aparatosas, que entorpezcan más el mecanismo legislativo.

Noticias

Madrid 23 a las 20

Interior 71 30

Interior fin de mes 00 00

Amortizable 5 % 96 75

Amortizable 4 % 93 00

Banco de España 686 00

Compañía Tabacalera 245 00

Exterior 88 65

Francos 43 70

Libras 30 87

Carpetas interiores 73 00

Marcos 00 00

Liras 31 75

Dolares 6 55

Coronas 00 00

Bonos del Tesoro 101 80

Barcelona 23 a las 22

Interior 71 55

Amortizables 96 20

Nortes 73 35

Alicantinos 73 15

Francos 43 75

Libras 30 41

Liras 31 80

Dolares 6 56

Marcos 0 01

Coronas 0 01

Terminada la lectura del Mensaje de la Corona, el Presidente señor Marqués de Alhucemas en nombre del Monarca, declaró abier...

Se dio en vivas a los Rey s. Una voz de la tribuna dijo:— ¡Viva España!—, y se repitieron los vivas a los Reyes, volviendo a decir la misma voz:— ¡Con España!—, siendo expulsado del local quien la lanzó.

Durante la lectura del Mensaje, fueron detenidos dos sospechosos.

Después se celebró un inesperto Consejo de Ministros, llamándose al señor Villanueva; mostrándose éste extrañado de la reunión.

Al llegar los Reyes a Palacio, se asomaron al balcón principal, desfilando las tropas que cubrieron la carrera en columna de honor.

El público tributó a los Monarcas una calurosa ovación.

Consejo de Ministros

Madrid 23 alas 22

A la salida de la sesión regia se ha celebrado Consejo.

A las cinco treinta salió del Consejo el ministro de Gracia y Justicia...

El presidente se iba a prolongar, él se marchaba a su casa a quitarse el uniforme...

A las siete treinta terminó el Consejo de Ministros.

Todos los ministros salieron de prisa, esluendiendo conversar con los periodistas.

El presidente señor Marqués de Alhucemas manifestó lo siguiente: Una vez terminada la sesión regia, convinimos en celebrar Consejo, para cambiar impresiones acerca de los asuntos pendientes.

También se cambió impresiones acerca de la posición que adoptará el Gobierno en el Parlamento.

Como no hemos terminado, mañana continuará el Consejo.

Habiendo preguntado al ministro de la Gobernación si una de las causas de la celebración de este Consejo habían sido las noticias de la situación de Barcelona...

Se sometieron los proyectos sin retardar ni acumulaciones aparatosas, que entorpezcan más el mecanismo legislativo.

Noticias

Madrid 23 a las 20

Interior 71 30

Interior fin de mes 00 00

Amortizable 5 % 96 75

Amortizable 4 % 93 00

Banco de España 686 00

Compañía Tabacalera 245 00

Exterior 88 65

Francos 43 70

Libras 30 87

Carpetas interiores 73 00

Marcos 00 00

Liras 31 75

Dolares 6 55

Coronas 00 00

Bonos del Tesoro 101 80

Barcelona 23 a las 22

Interior 71 55

Amortizables 96 20

Nortes 73 35

Alicantinos 73 15

Francos 43 75

Libras 30 41

Liras 31 80

Dolares 6 56

Marcos 0 01

Coronas 0 01

pase a continuar sus servicios en la Sección de Marruecos del Ministerio.

Nombrando Cónsul General de Melilla a don Juan Potons.

Idem de Gibraltar a don Luciano López Ferrer.

Disponiendo sean declarados excedentes, en cuanto a las funciones activas, los Registradores de la propiedad, que sean elegidos Senadores o Diputados a Cortes.

Concediendo la Gran Cruz de Beneficencia con distintivo morado y negro a don Ricardo Aparicio.

Admitiendo la dimisión del Vocal del Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, don Basilio Paraiso, sustituyéndole don Enrique García Martín.

Promoviendo a Jefe de Centro de Telégrafos a don Jesús Martín.

Declarando obligatorio para todos los Procuradores, el empleo de sellos en aceptación de destinos, beneficiarios, viudas o herederos, de Procuradores fallecidos.

Declarando que los concursantes para alumnos libres de la Academia de Ingenieros maquinistas de la Armada, podrán presentar en sustitución del título de Bachiller, certificados de aprobación de las mismas asignaturas que se exigen para alumnos oficiales y verificar exámenes de Francés.

Disponiendo que los subalternos del escafajón general de Instrucción Pública ingresados o nombrados Porteros quintos con el sueldo anual de 2.000 pesetas con posterioridad a Diciembre pasado, se les abone el de 1.500 que tienen asignados en los presupuestos los ordenanzas.

Anunciando para el 24 del actual la vista de los expedientes electorales de Olot, Tafalla, Burgos de Osma, Muros, Guizó de Lincea, Laguardia, Alicia, Valverde y Camino.

Aprobando las reglas de tramitación de expedientes de deslinde y amojonamiento de los terrenos de colonización.

LA FIESTA DE LA FLOR EN MADRID.

La Reina ha designado el día 2 de Junio para la celebración de la fiesta de la Flor en Madrid.

Madrid 23 a las 17.

Despacho con el Rey. Viva a los Monarcas

Despacharon con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación.

Luego recibió la visita de una Comisión del Ayuntamiento de Madrid que invitó al Monarca a asistir a la fiesta deportiva organizada por el Ayuntamiento, la que se celebrará en el Stadium.

S. M. la Reina recibió en audiencia a una Comisión de Salamanca presidida por el señor Obispo y por el Alcalde, que le ha hecho entrega del traje de charra que le regala Salamanca.

Visita

Han visitado este mediodía a ministro de Estado los Embajadores de Inglaterra e Italia.

Nobramiento

Por el Ministerio de Gracia y Justicia ha sido hoy nombrado Vice-Secretario de la Audiencia de Cádiz, don José M. Samaniego.

Manifestaciones del ministro del Trabajo

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta nos dijo que confiere con la Comisión que entiende en la rectificación de las concesiones internacionales con Washington y Génova, sobre la legislación social y sobre esto está preparando unos proyectos para presentarlos a las Cortes, los cuales afectan a cuestiones tan interesantes como el trabajo de la mujer y los niños, el trabajo de los marinos, de los obreros del campo, etc., etc.

Nos añadió que había llegado el Delegado Regio del Trabajo de Barcelona, el cual tenía citado por la tarde para que le de cuenta de la situación de la huelga de transportes.

Firma de Gobernación

El ministro de la Gobernación ha sometido hoy a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Reformando la instrucción de las contratas de servicios provinciales y municipales, haciendo extensivos a los Cabildos insulares de Canarias.

Disponiendo que los municipios menores de 500 habitantes no puedan pagar a los secretarios una cantidad mínima de 1.500 pesetas anuales, autorizándoles para que puedan asociarse para hacerlo.

Aprobando el proyecto de ensanche de Barcelona relativo a la apertura de una vía de enlace desde el Paseo de Colón al Parque de Montjuich.

Nombrando a don Adolfo Robles Inspector de Sanidad del Campo de Gibraltar.

Concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a don Ricardo Aparicio y a la nacionalidad española a don Víctor León.

Concediendo los honores de Jefe de Administración a don Julio Alvarez Ruilla y a don Angel Fernández.

Fallecimiento del ex Diputado señor Salillas

A las ocho de la mañana falleció don Rafael Salillas, ex-diputado radical, leproso entusiasta, que luchó en numerosas elecciones.

Ha fallecido en el Sanatorio del Rosario.

Ha hecho profesión de fe católica, recibiendo los Santos Sacramentos, diciendo que durante toda su vida fué un gran creyente.

Nobramiento de beneficiados

Ha sido nombrado beneficiado de la Iglesia Metropolitana y Maestro de Capilla, el reverendo don Gregorio Arceaga, de la Catedral de Calahorra el reverendo P. Paganabarraga, de la Colegiata de Calahorra el reverendo don Emilio Guardiola y de la Catedral de Palencia el reverendo don Lorenzo Perez.

Madrid 22 a las 22

VISTA DE UNA CAUSA POR ASESINATO DE UN NIÑO.

En esta Audiencia de Madrid ha comenzado la vista de la causa por asesinato de un niño que estaba dependiente en una carpintería de la calle de la Libertad, crimen efectuado por el encargado de la misma, que degolló a la víctima.

El fiscal ha formulado acusación particular, y en sus conclusiones solicita la pena de muerte para el procesado.

El abogado defensor dice que faltan pruebas terminantes, y solicita una resolución absolutoria.

El procesado negó energicamente los hechos que se le atribuyen.

Madrid 23 a las 13

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que la recaudación en período voluntario del impuesto de cédulas personales, comience este año el 1.º de Junio próximo en todas las localidades no exceptuadas de la Ley de Agosto de 1907.

Anunciando para el día 25 del corriente, la vista de los expedientes electorales que estaban señalados para hoy por ser la apertura de Cortes.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Circular declarando reglamentario el manual de minas y explosivos redactado por la Comisión de Instrucción de tropas de zapadores minadores.

Idem el manual de Puentes de circunstancias para clases y zapadores, redactado por la misma Comisión.

Disponiendo forme parte de la Junta facultativa de Caballería el Coronel de la misma Arma, don Leopoldo Sarabia.

Circular disponiendo que los ecorones nombrados Jueces permanentes con anterioridad a la publicación del Decreto de 25 de Marzo del actual, podrán cesar a petición propia en el cargo antes de los tres años fijados obligatoriamente siempre que sea para obtener los destinos que este Decreto señala.

Notas necrológicas al señor Ortega Morejón

La prensa dedica sentidas necrologías al señor Ortega Morejón recordando sus brillantes actuaciones en el Senado y en la Academia de Medicina.

El entierro será una verdadera manifestación de duelo.

Noticias del Extranjero

Madrid 22 a las 22

CONGRESO SOCIALISTA MANIFESTACIONES EN CONTRA.

Hamburgo.—Se han abierto las sesiones del Congreso socialista internacional.

Los comunistas celebraron una manifestación en contra por las cercanías del local donde se reúnen, sin que ocurrieran incidentes.

NUEVO PRESIDENTE DEL CONSEJO DE INGLATERRA. Londres.—El Rey ha ofrecido la presidencia del Consejo de Ministros a Mr. Stanley Baldwin, actual ministro de Hacienda, quien ha aceptado el cargo.

ACUERDOS DEL CONGRESO DE FOOT-BALL. Ginebra.—El Congreso anual de la Federación Internacional de Foot-ball ha acordado incluir en dicha Federación a otros varios países, entre ellos la Checo-Eslovaquia.

También se acordó incluir el deporte de foot-ball en la Olimpiada próximamente a celebrarse en Pa...

ris, aplicando las disposiciones que rigen para optar la Copa de Inglaterra.

PARTIDO DE FOOT-BALL

Paris.—En el partido jugado entre los «teams» «Olimpique» y «Asociación de Irún» ganó el primero por dos «goals» a cero.

COMISION PARA FIJAR LA DEUDA ALEMANA. New-York.—El gobierno yankee ha enviado una comisión, que es la encargada de fijar la cuantía de la deuda entre Alemania y los Estados Unidos.

NOTA PUBLICADA POR LOS EXTREMISTAS SOBRE LA FORTUNA DE LOS JEFES BOLCHEVIQUES. Berlín.—Dicen de Moscú que los elementos extremistas han publicado una nota, analizando la fortuna de los jefes bolcheviques, de la cual se desprende que Trotsky, Rakowski y Krasin y cuatro más, son ya multimillonarios.

Esta nota ha sido sometida a la Comisión de investigación del partido comunista.

NOTA ALEMANA AL GOBIERNO DE INGLATERRA. Berlín.—Un diario de esta capital dice que el gobierno alemán dirigirá una nota a Inglaterra, ofreciendo como garantía de las reparaciones, los ingresos de las Aduanas y el impuesto del tabaco, como también el monopolio del agua...

Noticias de Barcelona

Barcelona 22 a las 23

Tumba violada. Cadáveres desperdiciados por el campo. Autor demente.

Dicen de San Pedro Torrello que fué violada una tumba del Cementerio rural de aquella localidad, y robados los cadáveres de un hombre y una mujer, que fueron luego hallados en un campo próximo.

Los mozos de escuadra detuvieron un joven llamado Francisco Vergas, de quince años de edad, quien se confesó autor del tremendo atentado.

Este muchacho dijo que quería estudiar la formación del cuerpo de la mujer.

Según parece, tiene el cerebro perturbado.

Entrega al Cónsul de Francia. La reconstrucción de Belloy. Discurso

En el Salón de Ciento se ha efectuado con solemnidad el acto de la entrega al Cónsul de Francia, la cantidad votada por el Municipio de Barcelona, para la reconstrucción del pueblo de Belloy, en San terre.

El Cónsul francés pronunció un discurso, en el cual expresó el agradecimiento de toda la Francia por este acto generoso en favor de Belloy, donde murieron tantos voluntarios catalanes.

Amenizó el acto la «Banda Municipal».

Barcelona 23 a las 23

Sigue la huelga. La recogida de la basura. Los panaderos.

La huelga continúa igual. Hoy no han venido los carros que transportan las verduras y frutas a los mercados por haberseles prohibido el Sindicato único.

Por el mismo motivo no han salido los carros de los basureros particulares.

Solo han salido veintiocho carros con cincuenta y cuatro guardias de Seguridad custodiados por la Benemérita.

En estas condiciones la recogida es sumamente deficiente.

Han estado en el Gobierno Civil, los panaderos a manifestar que tienen camiones para llevar la harina a las panaderías, pero los choferos no se atreven por las amenazas recibidas y por lo mismo podría ser que faltase el pan.

Probablemente se les dará choferos de la Administración Militar.

El Gobernador ha dicho que no se ve la solución del conflicto, pero siguen las negociaciones.

Llegada del Embajador de Italia

Ha llegado el Embajador de Italia señor Conde Raniero Panllocci.

Se hospeda en el Hotel de las «Cuatro Naciones».

Los descargados de Tarragona secundan la huelga

Hoy han trabajado en el puerto 650 obreros.

Dicen de Tarragona que los descargadores de aquel puerto secundan la huelga, habiéndose negado a descargar los vapores de carbón procedentes de Barcelona.

Periodistas que van al Congreso de Sevilla

Mañana saldrán para Sevilla los delegados de las Asociaciones de la Prensa de Barcelona y Gerona, para asistir al Congreso de la Federación de la Prensa.

El Capitán General interviene en el conflicto.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
PARA CASOS TALES, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, retiene el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Clorocresol y el Clorhidrato de Sosa de Gál.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

MAQUINAS para COSER y BORDAR
Las de mejor resultado y las más elegantes

De venta en Palma de Mallorca:

Castell y Massot
Santo Domingo, 6, 8 y 10

Aceite, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

AEROXON
MATA-MOSCAS DE MIEL
con un clavillo (CHINCHU)

EL MEJOR Y MÁS PRÁCTICO DEL MUNDO!

Ahora es cuando la virulenta MOSCA invade las cocinas, despensas, repostorías y todas las habitaciones, reposando en los comestibles, hasta los más ricos manjares.

No se conoce otra marca mejor ni más higiénica. Probado y os convenceréis, que por su insignificante precio extirmina millones de Moscas que pueden transmitirnos las enfermedades que ocasionan la muerte.

AEROXON Mata-Moscas, véndase en todos los establecimientos.

RUBINAT LORACH
La mejor agua mineral natural purgante

Aprobada por la Academia de Medicina de París en 1900

Sulfato de Sosa..... 0,6 gr. por litro.
Sulfato de Magnesio..... 0,2 gr. por litro.

ESTREÑIMIENTO
AFECCIONES del TUBO DIGESTIVO
ATONÍA GASTROINTESTINAL
HEMORROIDES

DOSES NORMALES: un vaso de los de vino, bebiéndose en una taza de té caliente.

Conviene esta dosis según el temperamento individual.

GRAN MEDALLA DE ORO, Exposición Internacional de París 1900

A LAS SEÑORAS

de buen gusto y amantes de la economía

LES INTERESA SABER que con los

TINTES-BRAUNS

Pueden **TEÑIR** perfectamente **EN FRIO** y en pocos minutos del color que deseen y con un gasto insignificante cualquier prenda de lana, seda algodón, hilo, etc., **SIN ESTROPEAR LA ROPA EN EL BAÑO DE AGUA HIRVIENTE**, como ocurre con los demás tintes.

Pedid pues:

CITOCOL DE BRAUNS

VENTA: En todas las droguerías de España y en Palma: Juan Ramón, Sindicato; José Juan, Marina; Mateo Pons, Pl. Cuartera y las demás droguerías.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el traje ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolín.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es bastante para lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de ella.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, caca del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que si los cinco minutos de aplicación permite retirarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolín.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y al día vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Burrita y cochecho de cuatro ruedas se desea comprar. Plaza de San Francisco, 5.

Capitalista se desea 40 mil pesetas, por negocio de rendimiento consider. de cuyo negocio podrá ser administrado por el mismo capitalista. Razón «Casa Anunciadora».

Se vende casa en sitio céntrico de Palma, compuesta de zaguán, sótano, botiga, entre-suelo, principal y segundo. Tiene agua. Razón Riera, 82

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO Y NEW-YORK

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el 17 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordó en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO

El vapor MANUEL ARNUS saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollango, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 19 de cada mes, regresando por cual ruta hasta La Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Mayo de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIO A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor O. LOPEZ Y LOPEZ saldrá el 21 de Mayo de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 25 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 31 para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Saigal, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

SAN CARLOS saldrá de Barcelona el 15 de Mayo, el 16 de Valencia, el 17 de Alicante y Cartagena, y el 20 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio; Todos los vapores tienen Telegrafos sin hilos.

Agentes en Palma de Mallorca Jaime M. Granada, Pas. Antonio Maura, 4.

Debilidad sexual Treinta años de éxito de la renombrada Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es infalible y produce efectos maravillosos a la primera aplicación, constituyendo verdadera coraza contra todas las enfermedades contagiosas, por cuyo motivo debe ser empleada también por personas que gocen de buena salud. 10 pesetas bote en todas las principales farmacias y droguerías de España. Por mayor: E. Durán, S. en C., Tetuán, 9 y 11 MADRID. En Barcelona: Viuda Alzina, Pasaje Crédito, 4. Depósito en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 34 y 36.

Gomas para Sulfatar

Tubos, mangueras, platinas, embudos, conos, arandelas, válvulas, pistones, topes, discos, etc.

La Casa fabrica todo lo referente a esta especialidad

CASA CODINA, Calle UNION, 8, Palma

REMEDIO MILAGROSO

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el **EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO**

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picorres, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y carieses, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre

Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO - Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias VALENZUELA, TERRASA, REY, MIRO, AGUILÓ de SON SERVERA, Viuda de I. FORTEZA, etc., etc.

Agentes exclusivos señores PEREZ MARTIN y C., MADRID BARCELONA.

SIFILIS

EL ROOB LAMBER

Inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura radicalmente las enfermedades sifilíticas y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpétismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, neurastenia, diabetes, parálisis, cefalalgia, dispepsia atónica, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia facial, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema, etc.

Un frasco de Roob Lamber 3'25 ptas.

VENEREO

LOS CONFITES LAMBER

Dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente los estrecheces, prostatitis, cistitis, catarros, cálculos, incontinencia de orina, urtritis, flujos, blancos de las mujeres, bienorragia (gota militar), catarros de la vejiga, etc.

Una caja de Confites Lamber 4'25 Ptas.

DEPOSITO EN PALMA DE MALLORCA

CENTRO FARMACEUTICO

y de venta en todas las Farmacias de la Isla

Para consultas gratuitas dirigirse a las cartas Medicamentos Lamber, Claris, 56, Barcelona, que se contestará seguidamente y con toda reserva.

APOPLEJIA (FORMIDABLE) - PARALISIS

Angina de pecho, vómitos, prostración y demás enfermedades que acometen por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo práctico y radical y se evitan por completo usando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, embotidos de oídos, falta de flego, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, cansa, frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN PALMA DE MALLORCA: Centro farmacéutico, Harina, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

Taller de Plisados
acordeones y tableados
Precios módicos
Entrega a las 24 horas
Lonja, 30, 2.º, 1.º

Pisos se venden dos, en buenas condiciones, tanto a plazos como al contado

Casa de recreo Se vendría, compuesta de primer piso y bajos, con tres cuartos de terreno, situada en San Sordana.

Para informes, «Casa Marroig», VALLORI, 2.

Local se alquila, ventilado, agua, alcantarillado, de pacho. Informes Casa Juliá, Sindicato, 87.

Pasajes Buenos Aires y por todas las Américas.
GRATIS por arreglar la documentación en 24 horas.
Francisco Gelabert, Sindicato, 133, Palma.

Vendo Automóvil primera marca, casi nuevo, a plazos o al contado. Darán razón, «Casa Marroig», Vallori núm. 2.

Automóviles El mejor lubricante, y el único que no forma residuos carbonosos, es

Hspidoléine

Calados

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.

Se PLISAN FALDAS GORDON de resaca a máquinas, para incrementar puntillas y aplicaciones desde 80 céntimos metro.

Calle PALACIO 40. (Péuticos).

Vendo motor marca Crosley, de 16 a 20 HP., con fábrica de gas, en perfecto estado y a toda prueba, y dos molinos harineros. Razón «Casa Anunciadora».

Toneles se venden tres de roure, en perfecto estado, de cubida aproximada de 100, 170 y 800 cuartines. Razón «Casa Anunciadora».

Ocasión de varios pin-dolles para fabricar caramelos ácidos. Razón «Casa Anunciadora».

Si su cabello está debil y le cae

amenazándole la calvicie, use enseguida el

Tricofero Padró

que es el producto más antiguo y acreditado y usted mismo se maravillará de los resultados obtenidos. 78 años de éxito.

NO MAS CASPA, NI CANAS, NI INFIRMEZAS EN LA CABEZA

Venta en Palma: Farmacias J. Miró, J. Valenzuela, «Centro Farmacéutico», Droguerías Hijo de José Juan y B. Quetglas.

Depósito en Barcelona: Farmacia del Globo de Punsoda y Gabaldá, Sucesores del Dr. Jimeno, Pl. Real, n.º 1.

Lloyd Sabaudó

El 27 de Mayo saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el muy acreditado y rapidísimo trasatlántico de 14.000 toneladas

Tomaso di Savoia

y el 1.º de Julio, el vapor de igual clase

Príncipe di Udine

Admitiendo pasaje de 1.º, 2.º y 3.º clase y carga.

Informarán: En Barcelona, S. Villavecchia y C.º.

En Palma: Damián Bennisar, Mar, 49-pral.

El Reumatismo

Al decir a ustedes que España es la Nación más castigada y la generalidad sufre rouma o dolor, no habré dicho ninguna mentira, pues desgraciadamente es la verdad y naturalmente hay que tomar todas aquellas precauciones para curarse, puesto que sabido es que descuidarse unos días es condenarse para toda la vida.

EL GOTOL

medicamento descubierto por un eminente profesor que después de varios años de estudios ha logrado imponerse de una manera tan poderosa a las enfermedades del rouma, o dolor, que con una sola friga de EL GOTOL el enfermo queda aliviado de tal manera que puede considerarse curado.

Pues, si los que padecen de rouma o dolor hiciesen uso de tan milagroso medicamento y se tomasen la molestia de leer el prospecto que va acompañado en cada frasco se convencerían que el GOTOL es el medicamento que buscaban para curarse radicalmente.

El que padece de una de las enfermedades que indicamos a continuación o al primer momento de presentarse un síntoma de ella, acuda al GOTOL, podrá luego convencerse que nuestra indicación es merecedora de un verdadero agradecimiento.

Roumatismo, Dolores nerviosos o Neuralgias, Jaquecas, Hemiteráneas (migraña), Cefalalgias, etc.

Depósito en Palma de Mallorca CENTRO FARMACEUTICO y de venta en todas las Farmacias de la Isla.

Medicamentos del Doctor SOVBE

Vías urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Doctor SOVBE

Vías urinarias BLENNORRAGIA (gargarismos) en todas las manifestaciones, URETRITIS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc. del hombre y VULVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, AFECTOS FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los FILTROS DEPURATIVOS DEL DR. SOVBE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la nutren y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las alteraciones, granos, forúnculos, separación de las manecanas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA a 5 Ptas. CAJA.

Impurezas de la sangre SIFILIS (avariados), EZEEMAS, HERPES, ULCERAS VARICELAS (lepra de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMA ACRNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causas comunes, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los FILTROS DEPURATIVOS DEL DR. SOVBE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la nutren y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las alteraciones, granos, forúnculos, separación de las manecanas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA a 5 Ptas. CAJA.

Debilidad nerviosa LUCIONES NOCTURNAS, ESPASMO REBEA (pérdidas sexuales), CAUSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLONES, PALMITACIONES, TRANSFORMOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los FILTROS DEPURATIVOS DEL DR. SOVBE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la nutren y aumentan todas las energías del organismo, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por todas clases de excesos (vicio en años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. VENTA a 5 Ptas. CAJA.

Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, Harina 34. Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Nueva 21, Barcelona.